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У даній статті доведена доцільність застосування прогресивного оподаткування прибут
ків підприємств з урахуванням сезонних коливань обсягів транспортних послуг в Україні.
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У сучасних умовах податкова політика є одним з ефективних засобів впливу держави на 
стабілізацію фінансово-економічної ситуації в країні. Стабілізаційна податкова політика має 
бути спрямована на стимулювання економічної діяльності суб’єктів господарювання, забезпе
чення економічно обгрунтованого податкового навантаження, що можливо тільки за умови ви
значення реального податкового потенціалу, а також дотримання принципу соціальної справе
дливості при оподаткуванні прибутків підприємств та доходів громадян. Існування великої кі
лькості невирішених проблем у податковій сфері на сучасному етапі розвитку в Україні обумо
влено недосконалим використанням податків як інструменту податкового регулювання еконо
міки та стимулювання підприємницької діяльності.

Дослідженню впливу оподаткування на діяльність економічних суб’єктів приділяється знач
на увага в наукових працях О. Амоші, В. Вишневського, І. Луніної, П. Мельника, С. Міщенка, 
С. Онишко, В. Опаріна, А. Соколовської та інших [1; 2; 3]. Але незважаючи на велику кількість те
оретичних досліджень, і досі залишаються недостатньо вивченими питання оцінки доцільності за
стосування пропорційного чи прогресивного оподаткування прибутків підприємств.

Аналіз впливу оподаткування на діяльність підприємств транспорту доцільно здійснюва
ти із використанням методу системної динаміки, який дозволяє моделювати вплив податкових 
важелів на стабілізацію розвитку підприємств. Системно-динамічний підхід до моделювання 
може бути реалізований на базі застосування імітаційних моделей [4].

Для врахування впливу податкових важелів на динаміку обсягів транспортних послуг і 
прибутків підприємств було вдосконалено імітаційну макроекономічну модель Натана Форрес- 
тера шляхом її структуризації та доповнення блоком “Діяльність підприємств транспорту”, 
адаптації та параметризації відповідно до умов української економіки [5].

У рамках розробленого блоку формуються такі показники як валова додана вартість тра
нспорту, кількість зайнятих, основний капітал, загальна сума податків підприємств транспорту 
та інші. Для моделювання зазначених показників автором роботи було розроблено та вбудова
но в імітаційну модель ряд допоміжних регресійних моделей, що були розраховані на базі часо
вих рядів відповідних показників діяльності підприємств транспорту та загальних макроеконо- 
мічних показників по Україні в цілому.

У моделі передбачено державне регулювання обсягів податкових надходжень (рівня 
оподаткування) шляхом вибору виду ставки податків на прибутки: пропорційної чи прогре
сивної (регресивної), а також ступеня податкової прогресії [5].
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Розроблений автором додатковий блок моделі дозволяє моделювати вплив тієї чи іншої 
податкової політики держави на амплітуду коливань основних показників діяльності підпри
ємств транспорту в рамках циклічності розвитку економіки.

Експериментування з моделлю дозволило проаналізувати можливі результати застосування 
певних механізмів стабілізаційної податкової політики держави (а саме, застосування прогресивної 
ставки податків на прибутки), що спрямована на згладжування циклічних коливань в економіці.

Моделювання поведінки економічної системи взагалі та динаміки показників діяльності 
підприємств транспорту зокрема при реалізації податкової політики з використанням різного 
ступеня прогресивності податкових ставок можливо шляхом зміни значення коефіцієнта подат
кової прогресії моделі.

Збільшення або зменшення ступеня прогресивності ставки оподаткування (зміна значен
ня коефіцієнта податкової прогресії у моделі) впливає на амплітуду коливань показників 
діяльності підприємств транспорту. Динаміка чистих прибутків підприємств транспорту при 
реалізації стабілізаційної податкової політики зображена на рис. 1.
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Рис. 1. Динаміка чистих прибутків підприємств транспорту при різних видах оподаткування

Аналіз результатів моделювання (рис. 1) показав, що при пропорційному оподаткуванні чис
тий прибуток коливається досить сильно, а з введенням прогресивної ставки зменшується ампліту
да коливань, причому як циклічних, так і сезонних. Тобто, при збільшенні податкової ставки в пері
од економічного зростання збільшується загальний обсяг податків, що призводить до зменшення 
обсягу чистого прибутку. І навпаки, при зменшенні ставки оподаткування в періоди спаду спостері
гається зростання обсягу чистого прибутку, що має стимулюючий вплив на розвиток підприємств.

Таким чином, було доведено, що одним з ефективних податкових важелів стимулюючої 
державної політики є застосування прогресивної ставки податку на прибутки, яка має прямий 
вплив на фінансові результати діяльності підприємств транспорту.

Інформативна обмеженість існуючих показників і методів встановлення ступеня прогре
сивності оподаткування прибутків підприємств обумовлює необхідність удосконалення мето
дологічних підходів до визначення та розрахунку показників, які б дозволили оцінювати харак
тер і ступінь прогресивності ставки податку на прибутки.

З метою вдосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення управлінських рішень 
щодо оптимізації оподаткування підприємств транспорту в Україні було розроблено методоло
гічний підхід до визначення періодичності застосування та рівня податкової прогресії ставки 
податку на прибутки підприємств, який засновано на визначенні сезонних коефіцієнтів подат
кової прогресії відповідно до періодичності коливань обсягів транспортних послуг із викорис
танням показників у натуральних одиницях виміру.

Встановлення характеру, періодичності та амплітуди коливань, що притаманні розвитку 
підприємств транспорту в Україні було здійснено за допомогою методу сингулярного спек
трального аналізу (методу “Гусениця”) у [6; 7]. Для цього було проведено моделювання
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циклічності та сезонності обсягів транспортних послуг (вантажообороту й пасажирообороту 
всіх видів транспорту в Україні у 2001-2009 рр.) [8].

У процесі моделювання досліджувані вихідні часові ряди було розкладено на адитивні 
складові (тренд, періодичні компоненти та випадкову складову) [4]:

У у = Уу + ЕЛ* + є у'к=1
де у Т  -  тренд;

а к  . і . . .  . • .
У  у  -  теоретичні значення К  -і періодичної складової для І -го місяця (/= 1,..., 12) J  -го

року (/=1 , . . . ,т ) ;
171 -  кількість років;
71 -  кількість виділених періодичних складових;
Є у  -  випадкова складова.

Проведене дослідження сезонності обсягів транспортних послуг в Україні дозволяє стве
рджувати, що даному ринку послуг притаманні річні, піврічні, чотиримісячні та тримісячні се
зонні коливання.

Найбільш значимо сезонність споживання транспортних послуг впливає на обсяги пере
везень залізничним транспортом.

Запропонований методологічний підхід проілюстровано на прикладі дослідження часово
го ряду пасажирообороту залізничного транспорту в Україні у 2001-2009 рр.

Серед виділених сезонних складових даного ряду найвагоміший вплив мають річна та пі
врічна складові, які відповідають 2-3 та 4-5 головним компонентам [6].

На рис. 2 зображено результати відновлення вихідного ряду по 1-5 головним компонен
там, які вважаються інформативними.

Візуальний аналіз відновлених значень ряду (рис. 2), які практично не відрізня
ються від вихідних, підтверджує тезу про те, що для моделювання ряду достатньо пер
ших п ’яти головних компонент.

Рис. 2. Вихідний та відновлений по 1-5-й головній компоненті часовий ряд пасажирообороту 
залізничного транспорту в Україні у 2001-2009 рр.

Графічне зображення середньомісячних у 2001-2009 рр. розрахованих теоретичних зна
чень відновленого ряду з урахуванням складової тренду та обраних інформативних періодич
них складових (річної та піврічної) наведено на рис. 3.

179



ВІСНИК Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна, 2010 р., №892

Н
Ор.оюооо-к%ЄЗоеЗе

✓ / / / / / у
Рис. 3. Середньомісячні значення пасажирообороту залізничного транспорту в Україні за 

2001-2009 рр. (тренд, річна та піврічна складова)
Визначення сезонних коефіцієнтів податкової прогресії досліджуваного часового ряду 

було проведено з використанням лише обраних інформативних адитивних складових відно
вленого ряду. Помісячні значення сезонних коефіцієнтів податкової прогресії було визна
чено у відповідності до часткового сезонного коефіцієнту, який пропонується розраховува
ти наступним чином:

п т 12

+ I I * ,
к- = к=1 ■ ]=]і=1

т 12 т
П

де у . .  =  у і  +  -теоретичні значення ряду для/-го місяця (/=1,..., 12)7 -го Року у=1,...,/??);
к =1

У проведеному дослідженні п дорівнює двом.
Результати проведених розрахунків часткових сезонних коефіцієнтів податкової прогресії 

для підприємств залізничного транспорту в Україні, єдиного монополіста на ринку транспорт
них послуг, наведено в табл. 1.

Таблиця 1
Запропоновані сезонні коефіцієнти податкової прогресії для підприємств

Сезонні
коефіцієнти
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Місячні 0,792 0,787 0,858 0,898 1,039 1,338 1,481 1,239 0,904 0,841 0,932 0,890
Квартальні 0,812 1,092 1,208 0,888
Піврічні 0,850 1,150 0,850

Аналіз проведених розрахунків показав, що рівні часткових сезонних коефіцієнтів подат
кової прогресії характеризуються більшою амплітудою коливань, ніж традиційні індекси се
зонності. Це пояснюється значним впливом випадкової складової вихідних часових рядів дос
ліджуваних показників.

Розрахунок сезонних коефіцієнтів за запропонованою методикою на відміну від традицій
них індексів сезонності дозволяє уникнути впливу випадкових коливань (шуму) на значення від
повідних коефіцієнтів і враховувати лише інформативні сезонні складові досліджуваних рядів.

Відповідно до результатів розрахунків доцільним є проведення корегування основної ставки 
податку на прибутки підприємств транспорту. Запропонований підхід дозволяє реалізовувати сти
мулюючу або стримуючу податкову політику держави відповідно до сезонних коливань обсягів 
транспортних послуг в Україні.
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Аннотация

МЕТОДИЧНО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ
О ПРОГРЕССИВНОСТИ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ПРИБЫЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ

ТРАНСПОРТА В УКРАИНЕ 
Лазебник Ю.А., ст. преподаватель 

Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина

В данной статье доказана целесообразность применения прогрессивного налогообложения 
прибылей предприятий с учетом сезонных колебаний объемов транспортных услуг в Украине.

Ключевые слова: прогрессивное налогообложение, предприятия транспорта, имитаци
онное моделирование, сингулярный спектральный анализ, сезонные составляющие.

Summary

METHODICAL-ANALYTICAL MAINTENANCE OF ADMINISTRATIVE DECISIONS 
ON PROGRESSIVENESS OF THE TAXATION OF PROFITS OF TRANSPORT

ENTERPRISES IN UKRAINE 
Lazebnyk Y.O., the senior lecturer 

V.N. Karazin Kharkiv National University

In given article the expediency of application of the progressive taxation of profits of the en
terprises is proved in view of seasonal fluctuations of volumes of transport services in Ukraine.

Key words: the progressive taxation, the transport enterprises, imitating modelling, Singular 
Spectrum Analysis, seasonal components.
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